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Scopo della ricerca:

1- Approfondimento delle armi moderne (nucleari e atomiche)

2- Come, dove e quando si sono sviluppate la armi moderne 

Situazione da studiare:

Studiare le armi nucleari e atomiche nel loro sviluppo
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Introduzione

Le armi nucleari sono ordigni esplosivi progettati per liberare energia nucleare.La prima bomba atomica(e quindi arma nucleare)fu sperimentata il 16 luglio 1945 nei pressi di Almogrado(New Mexico) che rappresentava un nuovo tipo di esplosivo artificiale.

La storia della bomba atomica

La prima bomba atomica fu realizzata presso i laboratori nel New Mexico, ad opera di un gruppo di scienziati diversi per nazionalità  uniti al Progetto Manhattan guidato da Robert Oppenheimer nel 1945. Questo progetto era ritenuto fondamentale per vincere la guerra con il Terzo Reich. Le prime bombe atomiche furono sganciate sulle città giapponesi, a Hiroshima il 6 agosto e a Nagasaki il 9 agosto del 1945, provocando la resa del Giappone al conflitto mondiale. Nel secondo dopoguerra l’arma fu adottata da tutte le potenze mondiali: l’URSS (’unione delle Repubbliche Socialiste Sovietiche)che la ottenne nel 1949, il Regno Unito nel 1952, la Francia nel 1960 e la Cina nel 1964. Più avanti in questa situazione si creò un clima cosiddetto alla guerra fredda, in cui le due squadre erano a conoscenza della possibilità di distruggersi a vicenda con l’utilizzo delle armi atomiche. Le armi nucleari diedero poi un ‘origine alle nuove varietà di ordigni. Nel 1956 venne creata l’Agenzia Internazionale per l’energia atomica, (con sede a Vienna). Al momento i principali paesi che dichiararono di possedere le armi atomiche furono: Stati Uniti, Russia, Cina, Francia, Regno Unito, Pakistan e India. La Corea del Nord fece il suo primo test di esplosione sotterranea il 9 ottobre 2006. Le altre nazioni invece furono sospettate di perseguire un programma di armamento nucleare. 

I tipi di armi nucleari

La bomba atomica_  La prima bomba atomica fu realizzata nel 1942, con un progetto segreto dal governo degli Stati Uniti. Fu la prima a essere realizzata sfruttando una reazione di uranio.

La bomba all'idrogeno_ é una normale bomba atomica, che però gli viene posta all'interno di un contenitore di materiale fissile ed è la più potente in assoluto.

La bomba al neutrone_ è una bomba studiata per sprigionare la maggior parte della sua energia come radiazioni.La scopo dell'ordigno è uccidere gli esseri viventi lasciando la maggior parte delle strutture nemiche intatte.

 La bomba al cobalto_è una particolare bomba all'idrogeno nella quale, al momento dell'esplosione, emettono i raggi Gamma. Essa può essere definita anche come una bomba Termonucleare Sporca ( più correttamente radiologica).

Effetti

Gli effetti di esplosioni nucleari sono difficilmente immaginabili, soprattutto a causa dell'inquinamento da radiazioni che continuerebbero ad arrecare danni biologici.
Inoltre, l'impatto distruttivo risulterebbe pesantissimo: si può prevedere la distruzione totale della maggior parte delle grandi città della Terra. Anche se un paese o una regione non venissero direttamente investiti da un ordigno nucleare, tale regione pagherebbe comunque un prezzo elevatissimo di vittime.

Attacco nucleare

Un attacco nucleare è un'azione militare basata sull'utilizzo di armi nucleari. Nel corso di un attacco nucleare le forze militari della nazione che intende utilizzare questa tecnologia procedono nell'area del conflitto realizzando una reazione nucleare.

Il materiale fissile  non esiste in natura  affinché  il processo,  viene creato artificialmente dall'uomo o con processi chimico-fisici di arricchimento di elementi molto complessi che esistono già in natura oppure creando nuove”mescolanze” nucleari fortemente instabili.


 

L'Umanità ha assistito fino ad ora ad un unico episodio bellico nel quale è stato condotto il primo, ed anche l'unico attacco nucleare della storia, quando al termine della Seconda Guerra Mondiale gli Stati Uniti hanno condotto un bombardamento nucleare delle città giapponesi di Hiroshima e Nagasaki.  Tuttavia la fine della guerra fredda e la dissoluzione dell'Unione Sovietica hanno decretato se non di fatto almeno in linea di principio la fine dell'era nucleare.

Detonazione delle bombe atomiche in semplice modo

Per la detonazione delle bombe atomiche sono stati messi a punto vari sistemi, più o meno sofisticati. Nel sistema più semplice, un proiettile di materiale fissile viene sparato contro  la bomba(del medesimo materiale).

Glossario:

Materiale fissile cioè  un materiale capace di sviluppare una reazione a catena di reazione nucleare
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