    Ricerca su

              Claudio Tolomeo

   Lavoro di scienze 

          di 

 Diletta  Rossetti 3c          

Claudio Tolomeo fu un astronomo,astrologo e geografo greco di epoca imperiale e cultura ellenistica che visse e lavorò ad Alessandria d'Egitto. Fu il padre della geografia e dell'astronomia, fu anche autore di importanti opere scientifiche come: la iscrizione canobica e le tavole manuali le Ipotesi Planetarie descrivono un modello meccanico del sistema planetario, costituito da sfere materiali incastonate l'una nell'altra.

                                              Astrologia 

Il trattato  conosciuto anche come "Tetrabiblos", è l'opera astrologica di Tolomeo; quest'opera è considerata il testo fondamentale dell'astrologia classica che sta alla base dell'astrologia occidentale. Tolomeo è il primo autore classico ad affrontare l'argomento astrologico con rigore: a differenza di coloro che lo avevano preceduto, organizza l'analisi delle influenze dei movimenti degli astri in pochi presupposti ben definiti, istruendo il lettore a dedurre le predizioni utilizzando leggi geometriche precise.

                                           Ottica

Un'altra opera scientifica importante di Tolomeo è l'Ottica, che purtroppo ci è giunta incompleta e in una pessima traduzione latina effettuata in Sicilia da Eugenius Amiratus da una versione araba.
Il trattato comprende, oltre a una sezione sulla riflessione, una trattazione dei fenomeni di rifrazione e include, in particolare, una tabella che fornisce gli angoli di rifrazione corrispondenti a vari angoli di incidenza per le coppie acqua-aria, aria-vetro e acqua-vetro: si tratta di una importante testimonianza dell'antico metodo sperimentale. Riveste interesse anche la sezione dedicata al colore, che include esperimenti con un disco ruotante colorato a spicchi di vari colori, usualmente attribuito ad un famoso scienziato moderno.

