L’energia eolica  

L’ energia eolica è il prodotto della conversione dell’ energia cinetica del vento in altre forme di energia.

Attualmente viene per lo più convertita in elettrica tramite la centrale eolica, mentre in passato l’ energia del vento veniva utilizzata come energia motrice per applicazioni industriali.

L’ energia eolica è stata la prima fonte di energia rinnovabile; il suo sfruttamento è semplice e poco costoso ed  è attuato tramite macchine eoliche divise in due gruppi:  “generatori eolici ad asse verticale” , un generatore eolico  contraddistinto da una ridotta quantità di parti mobili nella sua struttura.

“generatori ad asse orizzontale” un generatore eolico  formato da una torre di acciaio di altezza che si aggira tra i 60 e i 100 m sulla cui sommità si trova un involucro che contiene un generatore elettrico azionato da un rotore a pale lunghe circa 20 m

Gli aerogeneratori tradizionali hanno quasi senza eccezioni l’asse di rotazione orizzontale.

 La velocità del vento cresce con la distanza dal suolo; questa è la principale ragione per la quale i costruttori di aerogeneratori tradizionali spingono le torri a quote così elevate.

La crescita dell’altezza, insieme al diametro del rotore che essa rende possibile, sono la causa delle complicazioni statiche dell’intera macchina, che impone fondazioni complesse e costose e strategie sofisticate di ricovero in caso di improvvise raffiche di vento troppo forte.

Le prime macchine eoliche ad asse verticale sono state concepite e realizzate fin dal 1920.

La turbina a vento di Savonius è un tipo di turbina a vento ad asse verticale, utilizzata per la conversione di coppia dell’ energia del vento su un albero rotante. 

Il 2008 è un anno che ha portato una crescita nell’energia eolica, una potenza accumulata totale di oltre 120000 mw,pari ad oltre l’ 1,5% del fabbisogno mondiale di energia e si prevede che già alla fine di questo anno, si possa arrivare a sfiorare la quota del 2%.

Grazie ai recenti sviluppi tecnologici l’energia eolica inizia a essere economicamente vantaggiosa, il costo di istallazione è circa di 1,5 euro per watt.

Il costo di istallazione in Italia varia secondo la complessità dell’  orografia del terreno in cui l’impianto deve nascere.

In relazione alla superficie occupata, una centrale eolica non toglie la possibilità di continuare le precedenti attività su quel terreno.

Con l’espressione eolico offshore si intendono gli impianti installati ad alcune miglia dalla costa di mari o laghi, per meglio utilizzare la forte esposizione alle correnti di queste zone.

In Norvegia, sorgerà il più grande impianto eolico al mondo, che dovrà fornire 1,5 gigawatt di potenza elettrica .

Installata al largo della Scozia, Beatrice è la più potente turbina eolica del mondo ed è installata nel mare del nord al largo della costa scozzese dove il vento è forte e costante.

L’energia eolica ha una natura intermittente; questo ha condotto a numerosi metodi di immagazzinamento di energia. I generatori eolici a partire dal 1985 hanno migliorato drasticamente il rendimento, dimensioni e costi e continuano a farlo.

Un generatore sia ad asse orizzontale che verticale richiede una velocità minima del vento di 3-5 metri al secondo ed eroga la potenza di progetto ad una velocità del vento di 12-14 metri al secondo. Ad elevate velocità l’ aerogeneratore viene bloccato dal sistema frenante per ragioni di sicurezza.

I principali produttori mondiali di aerogeneratori sono tedeschi e danesi.

L’impatto ambientale, seppur rivalutato negli ultimi anni, è  un grosso disincentivo all’ istallazione di questo genere di impianti.

Nella gran parte dei casi infatti i luoghi più ventosi risultano essere le cime e pendii di colline e montagne con un impatto paesaggistico in alcuni casi non tollerabile. Inoltre provocano un leggero inquinamento acustico.

È opinione diffusa che gli impianti eolici possano essere pericolosi per l’ avifauna uccidendo uccelli che vi volano in mezzo.

Un altro problema è l’ intermittenza della potenza elettrica prodotta; il vento analogamente al sole e differentemente dalle fonti di energia convezionale, non fornisce energia continuamente e in modo costante e soprattutto può essere controllato per adattare l’energia prodotta alla richiesta delle utenze.

Le autorità preposte al traffico aereo hanno avanzato delle perplessità circa l’ installazione dei nuovi parchi eolici essi sono in grado, in molti casi, di interferire con l’attività del radar.
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