PAROLETTERE
SI GIOCA CON UN MAZZO DI 84 CARTE LETTERALI E IL NUMERO IDEALE DEI GIOCATORI E’ DA DUE A CINQUE.  UN GIOCATORE SCELTO A SORTE MESCOLA IL MAZZO ED ESTRAE  VENTICINQUE CARTE  CHE DISPONE  SCOPERTE AL CENTRO DEL TAVOLO IN MODO DA FORMARE UN QUADRATO DI CINQUE CARTE DI LATO . IL PRIMO GIOCATORE ALLA SINISTRA DEL MAZZIERE HA UN MINUTO DI TEMPO PER INDIVIDUARE  LA PAROLA CHE REPUTA LA Più LUNGA POSSIBILE. PERCHE’ TALE PAROLA SIA VALIDA, LE LETTERE CHE LA COMPONGONO DEVONO ESSERE TRA LORO IN SEQUENZA E ADIACENTI IN SENSO ORIZZONTALE , VERTICALE O DIAGONALE. INOLTRE OGNI CARTA PUO’ ESSERE UTILIZZATA UNA VOLTA SOLA ALL’ INTERNO DELLA PAROLA COSTRUITA. 

INDIVIDUATA LA PAROLA, IL GIOCATORE  LA  INDICA AI COMPAGNI E PRELEVA DAL TAVOLO  LE CARTE  CORRISPONDENTI, LE CONTA, E ANNOTA IL  SUO PUNTEGGIO ( UN PUNTO PER OGNI LETTERA). IL MAZZIERE RIEMPE  GLI SPAZI  RIMASTI VUOTI CON ALTRE CARTE. IL COMPITO DI INDIVIDUARE  UN NUOVO VOCABOLO  PASSA AL GIOCATORE SUCCESSIVO IN SENSO ORARIO.

VINCE CHI, ALLA FINE, HA COLLEZIONATO IL MAGGIOR NUMERO  DI PUNTI. 

NEL CORSO DELLA PARTITA:

· SONO AMMESSE SOLO LE PAROLE  PRESENTI SU UN VOCABOLARIO

· SE UN GIOCATORE , TRASCORSO IL MINUTO, NON E’ IN GRADO  DI TROVARE  UNA PAROLA VALIDA, PASSA LA MANO E SARA’  IL SUO AVVERSARIO SUCCESSIVO A TROVARLA 

· SE TUTTI I GIOCATORI, AL LORO TURNO, NON SONO CAPACI DI TROVARE  ALCUNA  PAROLA VALIDA, TUTTE  LE VENTICINQUE CARTE DELLO SCHEMA VENGONO RITIRATE E MESSE SOTTO IL MAZZO…  
