Il pattinaggio:

il pattinaggio artistico è uno sport invernale, individuale, di coppia e a squadre che eseguono sul ghiaccio esercizi, passetti, trottole, piroette e salti su una base musicale: il pattinaggio si divide in 3 specialità:

· pattinaggio individuale (maschile e femminile)
· pattinaggio di coppia

· pattinaggio sincronizzato
il pattinaggio di coppia è sicuramente il più difficile, ma molto acrobatico, ed è ,molto importante che i due pattinatori siano una cosa sola e l’unisono devono essere perfetto. La caratteristica  fondamentale dei salti nel pattinaggio artistico è che il pattinatore resta in posizione eretta, perpendicolare al ghiaccio, e ruota intorno al suo asse verticale eseguendo uno, due, tre, quattro giri, solitamente in senso antiorario e coprendo in orizzontale una lunghezza di anche 2-3 m. L'atterraggio avviene sempre su una gamba, solitamente la destra, mentre l'altra resta tesa indietro tipo "angelo"; le braccia sono aperte per bloccare la rotazione del corpo e la schiena è inarcata per contrastare, insieme alla flessione del ginocchio della gamba sul ghiaccio, il colpo dell'atterraggio. Ogni salto è costituito da quattro fasi: la preparazione, la partenza, la rotazione in volo, l'atterraggio. I salti del pattinaggio artistico sono:
· Toe-loop

· Flip

· Lutz

· Salchow

· Rittberger

· Axel

Di questi, i primi tre partono puntando la parte anteriore della lama, la punta, sul ghiaccio; gli altri tre partono direttamente dalla lama di un solo pattino. Inoltre, tutti partono pattinando all'indietro, tranne l'Axel, il più difficile, che parte in avanti. Poi, a seconda delle rotazioni che il pattinatore fa in aria, vengono chiamati singoli, doppi, tripli, quadrupli...

Le piroette, più note come "trottole", consistono, invece, nel ruotare su un solo piede girando sempre intorno allo stesso punto, su un cerchio piccolissimo, praticamente sul posto, e sono caratterizzate da equilibrio e velocità. La spettacolarità di questo esercizio deriva proprio dalla forte velocità di rotazione e dalle diverse posizioni che il pattinatore assume. I principali tipi di trottole sono:

· la piroetta incrociata;

· la piroetta rovesciata;

· la piroetta bassa;

· la piroetta angelo;

           la piroetta combinata.
La gara di pattinaggio artistico consiste in due prove:

· il programma corto;

· il libero.
Il programma corto deve avere una durata massima di 2 minuti e 40 secondi e deve 
contenere gli 8 elementi obbligatori, che variano per gli uomini, le donne e le coppie. 
