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Vai a: Navigazione, cerca
Si può attendere un po' di tempo per la cancellazione? Ho intenzione di allargare l'articolo, ma è terzo o quarto nella lista dei contributi, e inoltre mi sto documentando su alcuni aspetti storici.

Non preoccuparti: se l'articolo dovesse essere cancellato, potrai tranquillamente riscriverlo -magari in forma più completa- con tutti i dati che hai raccolto. Tieni presente che esiste già l'articolo Motore a combustione interna: probabilmente la cosa migliore è inserire i tuoi contributi direttamente in quell'articolo. --Fede (msg) 15:04, Ago 23, 2005 (CEST)

Endotermico [modifica]
Siamo sicuri che il motore a combustione interna è detto endotermico perchè "la combustione avviene all'interno di esso"? Non credo che esistano motori in cui la combustione avviene all'esterno del motore stesso! Se ricordo bene, endotermico significa semplicemente che l'ossigeno necessario alla combustione viene prelevato dall'esterno; al contrario dei motori esotermici in cui l'ossigeno viene trasportato dal motore stesso (caso tipico dei motori dello Shuttle per esempio). Non sono sicurissimo di questo ma ricordo un libro del prof Dante Giacosa(http://www.lascientifica.it/export/recensioni/giacosa.htm) che si intitola proprio "motori endotermici" e c'è una larga parte sui motori a turbina (turbofan e turbogetto). Ciro

Ciao ciro! L'affermazione "(poiché la combustione avviene all'interno di esso)" era ovviamente riferita alla nomenclatura "Motore a combustione interna" e non all'accezione di "motore endotermico". Come giustamente fai notare, nella lettura risulta ambiguo ed in effetti l'affermazione talmente ovvia che non vale nemmeno la pena di specificare una riga apposita. Grazie per aver contribuito. --Alleborgo 14:58, 6 lug 2007 (CEST)

Animazione [modifica]
Allora premetto che l'animazione (mia) è solo dimostrativa, quindi non è dettagliatamente fedele, però i 4 tempi del motore sono illustrati tutti.La metto qui e se qualcuno mi conferma che va bene la inserisco nella voce.Ditemi voi!Naturalmente sono gradite anche critiche...








Motore a combustione interna

--Gelo4 (msg) 03:58, 28 dic 2008 (CET)

Ciclo del motore a quattro tempi

, questo è il diagramma di un motore reale, almeno, si ha un animazione piu vicina alla realtà, inoltre potresti vare il condotto d'aspirazione piu verticale?

Inoltre invece del termine "scoppio" bisogna usare "combustione" ed "espansione", la combustione inizia prima del PMS (dai 40° a 4° prima del PMS a seconda del regime, usa un valore che risulti apprezzabile tale anticipo) e finisce in ritardo rispetto al PMS (il ritardo è quantificato come il 40% dell'anticipo, anche qui fai in modo che si veda)--A7N8X (msg) 21:55, 8 gen 2009 (CET)

Potresti aggiungere le fasce elastiche è il raschiaolio con il relativo movimento rispetto alla rispettiva sede?--A7N8X (msg) 16:01, 9 gen 2009 (CET)

Giuste considerazioni, però ti faccio notare che la combustione (ma perchè allora si chiama motore a scoppio?Boh...) comincia proprio col PMS. Nel diagramma è la fase C, giusto? Forse ho posticipato l'espansione che termina prima del PMI, però non mi sembra importantissimo.Cmq avrai notato che ho invertito la raffigurazione (scarico con aspirazione) ma il motore è sempre lo stesso, no? Infine le fasce elastiche sono quei tre anelli che circondano il cilindro,no? Mentre per il "raschiaolio" si può fare (già fatto in realtà...).Naturalmente a immagine terminata la sostituisco a quella preesistente così la potrai valutare in seguito.--Gelo4 (msg) 02:35, 14 gen 2009 (CET)

Il termine a scoppio è una pessima eredità, questo termine è stato dato perché si pensava che la miscela aria benzina esplodesse come nella polvere da sparo, mentre in realtà questa brucia. Per la compressione e espansione il termine deriva dal solo fatto che c'è una riduzione o aumento del volume che racchiude il gas, che però inizia la sua combustione e aumenta la pressione prima del pms, mentre le varie fasature di distribuzione sono importanti per il giusto pompaggio e permettere al motore di lavorare a regimi elevati (in rapporto alla cilindrata unitaria) queste cose non sarebbero necessarie nel caso il motore funzioni a 100-600 rpm come i primissimi motori, maggiore dettagli li puoi trovare su Motore a quattro tempi#Accorgimenti e Fasatura d'accensione
Perle fascie, falle lucide e con questo movimento (pistone in salita, sia in compressione che in scarico) fascia sulla parte bassa della sede;
(pistone in discesa aspirazione) fascia nella parte alta della sede;
(pistone in discesa, espansione) fascia sulla parte bassa della sede --A7N8X (msg) 11:52, 15 gen 2009 (CET)

Grazie per le spiegazioni ma non erano richieste visto che la mia era solo una battuta.Cmq vaglielo dire tu al cilindro che all'interno del motore non vi sono esplosioni e vedi che ti risponde :) . Riguardo l'anticipo dell'accensione nel diagramma non lo vedo, sono sicuro che hai ragione ma perchè fare un'animazione non conforme a quello che è scritto?Bisogna cambiare anche il testo ed il diagramma.Qui ho inserito l'animazione col raschiaolio, spero di aggiungere le fasce al più presto (cmq nelle varie animazioni presenti in giro le fasce non si muovono) e di farle in movimento come mi dici.Grazie per i commenti.--Gelo4 (msg) 20:57, 15 gen 2009 (CET)

Considera che il diagramma (creato da me) esprime solo le componenti meccaniche nelle loro varie fasi di un motore semplice (distribuzione a fasatura fissa), comunque ho notato che non ti ho dato la descrizione delle varie fasi così come i valori, visto che ci sono ti mando al sito Moto Guzzi, che dichiara tutti i valori d'apertura e chiusura delle varie valvole, come ad esempio [1] e un immagine piu generica [2].--A7N8X (msg) 10:56, 16 gen 2009 (CET)

Riesci a fare un animazione con una sequenza del singolo ciclo motore preceduto e seguito da un altro ciclo invece che fare l'inizio e la fine del singolo ciclo?--A7N8X (msg) 17:50, 18 gen 2009 (CET)

Aargh! Quante modifiche! Cerco cmq di modificare gli anticipi delle valvole, di inserire il raschiaolio (ma a quella distanza si distingue dalle fasce?), e di fare un'animazione continua (è questo che chiedi nell'ultima aggiunta vero?).--Gelo4 (msg) 06:19, 22 gen 2009 (CET) Ho fatto altre modifiche dimmi cosa vorresti che migliorassi.Grazie.--Gelo4 (msg) 07:19, 25 gen 2009 (CET)

Si chiedevo di fare un animazione continua, adesso oltre alla continuità servirebbe anticipare l'apertura della valvola di scarico, per il rasciaolio, fallo secondo la figura B o C di quest'immagine [3]--A7N8X (msg) 21:04, 26 gen 2009 (CET)

Solo ora ho notato che manca il foro per lo spinotto--A7N8X (msg) 21:08, 26 gen 2009 (CET)

Ho caricato altre modifiche--Gelo4 (msg) 22:01, 2 feb 2009 (CET)

Bisogna ancora far in modo d'avere un animazione continua, senza che il motore si fermi e che i gas continuino a fuoriuscire--A7N8X (msg) 20:06, 12 mar 2009 (CET)

