         “ENERGIA EOLICA”
L'energia eolica è il prodotto della conversione dell’energia cinetica del vento in altre forme di energia (elettrica o meccanica). Attualmente viene per lo più convertita in energia elettrica tramite una centrale eolica mentre in passato l'energia del vento veniva utilizzata immediatamente sul posto come energia motrice per applicazioni industriali e pre-industriali (i mulini a vento ne sono un esempio). Prima tra tutte le energie rinnovabili per il rapporto costo/produzione, è stata la prima forma di energia rinnovabile scoperta dall'uomo dopo il fuoco. 

Lo sfruttamento dell'Energia eolica nel nostro paese è iniziato nei primi anni novanta, ma solo dopo 5-6 anni si è raggiunto un significativo numero di impianti installati. La realtà eolica italiana di questi anni è frutto delle iniziative promosse da soggetti pubblici e grandi società private che hanno portato alla realizzazione di vere e proprie fattorie del vento (nei limiti della dimensione italiana). Lo sfruttamento di questa fonte rinnovabile da parte dei comuni cittadini (pensiamo ad impianti medio -piccoli progettati per soddisfare il fabbisogno energetico di singoli utenti, imprese, cittadini) è praticamente assente. In altri paesi europei si incontrano realtà dove privati cittadini, fabbriche, imprese agricole producono l'energia di cui hanno bisogno grazie a piccoli impianti eolici installati sulle loro proprietà, addirittura vendendo la loro produzione di energia in eccesso ai gestori delle reti elettriche. In Italia stiamo ancora aspettando valide iniziative da parte dei soggetti competenti che aiutino e promuovano la diffusione capillare di questa fonte rinnovabile così come sta avendo, in questi anni, per l'energia fotovoltaica.
Dimensioni impianti

Medio grandi

Capacità produttiva

700 Mw corrispondenti al 0,5 % del fabbisogno elettrico nazionale collocano l'Italia al 4° posto in Europa.Le principali nazioni che sfruttano l'energia eolica sono la Germania , la Spagna, gli Stati Uniti e la Danimarca.

Collocazione geografica degli impianti

Prevalentemente Regioni del Sud (Campania, Puglia, Sicilia, Molise, e Sardegna ecc.)
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 Nel corso degli anni l’energia eolica è sempre più utilizzata in Italia e questo schema ne da la conferma. 
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Le piccole pale eoliche - microturbine è la definizione                  tecnica - destinate a risolvere, o a cominciare a risolvere, due problemi: l'uso del vento come fonte di energia anche da parte di privati e la dissimulazione dell'aspetto ingombrante, «esteticamente inquinante» dei generatori di energia eolica.
                                                                                                                                                               

    ci sono varie forme di pale eoliche    
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