      PlayStation 3        

La PlayStation 3 (プレイステーション3, Pureisutēshon Surī?, registrata con il marchio PLAYSTATION®3 [6] e spesso abbreviata con la sigla PS3) è una console per videogiochi   prodotta da Sony, dotata di varie funzioni multimediali .
La  PlayStation 3, è stata lanciata in commercio l'11 novembre 2006 in Giappone, successivamente nel Nord America , in  seguito , in contemporanea in tutti i quattro continenti il 23 marzo 2007.
La forma della console è caratterizzata dalla facciata superiore curvilinea; Il peso della console è di circa 5 kg, la larghezza è di 325 mm, l'altezza di 98 mm e la profondità di 274 mm.

Offre  una grafica di nuova generazione grazie al processore centrale Cell. I dischi Blu-ray, sui quali viene distribuita la maggior parte dei giochi, permettono di memorizzare una grande quantità di contenuti multimediali, a scapito di una ridotta velocità di trasferimento che rende obbligatoria in alcuni titoli in commercio l'installazione su disco rigido di una parte dei dati.

La PlayStation 3 supporta l'alta definizione, i giochi per PlayStation 3 sono tipicamente progettati per sfruttare l'alta definizione ,mentre i giochi per PlayStation 1/2 (i secondi compatibili solo con alcune versioni della console) vengono riadattati alla risoluzione superiore tramite un processo chiamato "upscaling".

La PlayStation 3 è una console multimediale: come lettore Blu-ray Disc Profile 2.0 consente di guardare film in alta definizione fino a 1080p su un televisore Full HD, legge anche CD-ROM e DVD-ROM. E’ possibile immagazzinare file musicali, fotografie digitali, film e video in genere. 
Si possono immagazzinare su disco rigido anche i dati contenuti nella memoria della PlayStation Portable o di una pendrive previo collegamento tramite USB.

La PlayStation 3 dispone di un sistema di aggiornamento del sistema operativo che consente di aggiungere periodicamente alla console nuove funzioni al passo con i tempi, di scaricare salvataggi (savegames) da internet, di estendere la retrocompatibilità della console con un numero sempre più alto di videogiochi per PlayStation e PlayStation 2, ecc. Gli aggiornamenti possono essere scaricati direttamente dalla console oppure mediante un computer per poi essere inseriti nella console attraverso un supporto di memorizzazione (CD, penna USB, schede di memoria).
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