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	Situazione da studiare: Storia del cinema, capire l’evoluzione che esso ha affrontato nel corso degli anni dalle prime macchine per trasmettere le proiezioni all’arrivo del cinema nei grandi schermi.

	Scopo della ricerca: Approfondire i progressi che il cinema ha subito e applicare le mie conoscenze sull’utilizzo dei programmi per creare la presentazione e sul metodo di ricerca in internet tramite le fonti che ho utilizzato per svolgere il lavoro.

	Metodologia di lavoro: Ho scelto come argomento da presentare la storia del cinema perché molta gente sottovaluta il fatto di vedere un film alla televisione o al cinema e sono in pochi che sanno davvero ciò che è accaduto prima di giungere a questo fine. Così, dopo aver deciso l’argomento da affrontare, ho subito cercato informazioni in internet, ad esso relative. Successivamente aver letto con attenzione ciò che ho trovato, ho selezionato le notizie che maggiormente mi interessavano e quello che a parere mio poteva più legarsi alla storia del cinema. Inoltre ho espresso le notizie trovate con mie parole e modificandone la struttura in modo da renderle il meno complessa possibile. Ho scelto che programma utilizzare, in questo caso Movie Maker e ho iniziato a creare le prime slaid. In un primo momento le ho posizionate in modo approssimativo; solo dopo aver trovato immagini correlative ho potuto sistemare meglio le diapositive inserendo le immagini. Il mio lavoro ha subito diverse trasformazioni. Il primo video che ho realizzato aveva una durata di oltre 4 minuti ed era troppo lungo; quindi ho cercato di accorciarlo un po’ togliendo alcune slaid e cercando di modificarle mettendo scritte più brevi. Ma la sua durata era ancora oltre il limite imposto, perciò ho dovuto modificarlo un’ ultima volta. 
In seguito ho scelto la musica che accompagna tutto il video. Ho preferito mettere una canzone che a me ricorda un momento di “trionfo”, ciò l’ho fatto perché in qualche modo la nascita del cinema è stato un trionfo che ha stravolto la storia e che si protrarrà anche per gli anni a venire; ho posizionato anche un conto alla rovescia per cercare di rendere un po’ più realistico il mio lavoro. Infine ho impostate le transizioni per fare in modo che le slaid siano più scorrevoli tra di loro.

	Risultati ottenuti: Grazie a questo lavoro ho potuto imparare ciò che è accaduto nella storia e aumentare le conoscenze pratiche. Il video rappresenta la  mia idea iniziale e sono abbastanza soddisfatta del mio lavoro.

	Punti di forza: per svolgere questo progetto ho lavorato con più costanza i risultati si posso vedere sin dal primo impatto, le diapositive sono scorrevoli tra loro e senza interruzioni o spezzettature. Inoltre la canzone rende il video più animato e maggiormente rappresentativo. 
	Punti di debolezza: Le slaid scorrono troppo velocemente e in alcuni casi è difficile leggerle; in più avendo solamente due fonti, le notizie sono poche e non molto precise. 



